

ОТЗЫВ

научного руководителя о диссертации
Котомцевой Евгении Александровны
на тему «ЗВУКОСИМВОЛИЗМ ПЕЙОРАТИВОВ
(на материале русского и английского языков)»,

представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика

Диссертация Е.А. Котомцевой посвящена фоносемантическому исследованию русских и английских пейоративов с целью выявления и описания звукосемантических способов выражения пейоративности на уровне фонотипа.

Актуальность исследования обусловлена малоизученностью звукосемантической подсистемы звукоизобразительной системы русского и английского языков в целом, в том числе в сфере символизации пейоративности.

Новизна диссертационного исследования связана с тем, что диссертант впервые предлагает системное описание звукосемантических способов репрезентации пейоративности в русском и английском языках, используя самостоятельно разработанную методику. Полученные данные дают новый материал для решения фундаментальных проблем лингвистики: проблема мотивированности языкового знака, иконическая концепция происхождения языка, кросс-модальные соответствия и ассоциации как когнитивная база формирования лингвистического иконизма и пр.

Анализ и обобщение широкого теоретического научного материала в области звукосемантики пейоративов позволяет Е.А. Котомцевой определить критерии отбора материала исследования и разработать методику его обработки; установить достоверность и значимость частотности графонов в пейоративах; построить шкалу градуальности проявления степени интенсивности звукосемантической значимости графонов; выявить звукосемантический потенциал фонотипов в области вокализма и консонантизма; систематизировать и описать изоморфизм и алломорфизм в звукосемантической репрезентации пейоративов в русском и английском языках.

Полученные результаты и выводы представляются достоверными и убедительными, поскольку основаны на солидной и апробированной в фоносемантике методологической и теоретической базе; корреляцией полученных данных с другими известными экспериментальными данными; впечатляющим объемом эмпирического материала (25 912 употреблений графонов в составе пейоративов), который получает количественную и качественную интерпретацию.

Исследование имеет теоретическую и практическую значимость, поскольку предлагает новый материал для решения проблем в области фоносемантики, типологии, семантики, лексикографии, переводоведения и пр. различных языков. Автор вносит существенный вклад в описание звукосемантической подсистемы звукоизобразительной системы русского и английского языков, а также звукосемантических способов выражения пейоративности в двух языках на уровне фонотипа.

Работа выполнена согласно требованиям ГОСТ, логически последовательна, хорошо структурирована, лаконична, стилистически выдержана, отличается

смысловой завершенностью, аргументированностью и непротиворечивостью. Цитирование и ссылки в работе представляются корректными и целесообразными.

В процессе работы над диссертацией автор продемонстрировал высочайшую степень самостоятельности, скрупулезность, исполнительность и ответственность при планировании и выполнении поставленных задач. Корректная реакция на замечания научного руководителя и рецензентов работы свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своему труду.

Проведенное Е.А. Котомцевой исследование позволяет говорить о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению глубоких научных изысканий в области теоретической и сравнительно-сопоставительной лингвистики.

Диссертация Котомцевой Е.А. является законченной самостоятельной научно-исследовательской работой, содержащей новые решения в сфере теоретической фоносемантики, и соответствует паспорту научной специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика в пунктах 11, 12, 16.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет считать, что Котомцева Е.А. заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика.

25.03.2024

Доктор филологических наук,
доцент, заведующий кафедрой
иностранных языков и связей с общественностью
ФГАОУ ВО «Пермский национальный
исследовательский политехнический университет»

С.С. Шляхова

Адрес: 614013, Пермь, ул. Профессора Поздеева, 13,
ФГАОУВО «Пермский национальный исследовательский
политехнический университет», гуманитарный факультет,
кафедра иностранных языков и связей с общественностью
Тел.: 8 (342)239-12-78
E-mail: shlyahova@mail.ru

Подпись Шляховой Светланы Сергеевны
подтверждаю,
Учёный секретарь Учёного совета Пермского
национального исследовательского политехнического
университета, кандидат исторических наук



В.И. Макаревич